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CONSIGLIO NAZIONALE DELLE RICERCHE
Istituto per le Tecnologie della Costruzione

Gazzetta ufficiale 202
dell'Unione europea

Trattato sul funzionamento dell'Unione europea e Commcsontc o o7
TITOLO Ii e —

LIBERA CIRCOLAZIONE DELLE MERCI E%;Lff_:“

TRATTATO

Articolo 34 (ex articolo 28 del TCE) T
Sono vietate fra gli Stati membiri le restrizioni quantitative all'importazione nonché
qualsiasi misura di effetto equivalente.

Articolo 35 (ex articolo 29 del TCE)
Sono vietate fra gli Stati membiri le restrizioni quantitative all'esportazione e qualsiasi
misura di effetto equivalente.
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Regole Nazionali

TRATTATO Eliminazione

barriere

Secondo le norme vigenti negli Stati membiri, le opere di costruzione (come gli altri beni
— prodotti) sono concepite e realizzate in modo da non mettere a repentaglio la sicurezza
delle persone, degli animali domestici o dei beni e da non danneggiare I'ambiente

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Eliminazione
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New Legislative

Framework
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Regolamento (CE) 764/2008 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 9 luglio 2008, che
stabilisce procedure relative all'applicazione di determinate norme tecniche nazionali a
prodotti legalmente commercializzati in un altro Stato membro e che abroga la decisione
3052/95/CE (MUTUO RICONOSCIMENTO)

Regolamento (CE) N. 765/2008 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 9 luglio 2008
che stabilisce i requisiti per I'accreditamento e vigilanza del mercato per quanto riguarda
la commercializzazione dei prodotti e che abroga il regolamento (CEE) N. 339/93

Decisione 768/2008/CE del Parlamento europeo e del Consiglio, del 9 luglio 2008 relativa a
un quadro comune per la commercializzazione dei prodotti e che abroga la decisione
93/465/CE
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Con la stesura di queste disposizioni si sono voluti introdurre specifici strumenti per:

- supportare il mercato interno dei beni e rafforzare e modernizzare le condizioni per
I'immissione dei prodotti;

- migliorare la vigilanza sul mercato, al fine di proteggere e garantire sempre di piu i
consumatori;

- aumentare la qualita (e quindi la fiducia ) delle procedure la valutazione della conformita
dei prodotti;

- chiarire il significato della marcatura CE e migliorarne la credibilita;

- istituire un quadro giuridico comune per i prodotti industriali.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Obblighi
SM

Per garantire accessibilita alle regole tecniche nazionali, in modo che le imprese possano
raccogliere informazioni affidabili e precise sulla legislazione in vigore
« SM devono designare i Product Contact Points nel loro territorio comunicandone i

riferimenti agli altri SM e alla Commissione Europea

EUROPEAN COMMISSION
ENTERPRISE AND INDUSTRY DIRECTORATE-GENERAL

Sustainable Growth and Eurcpe 2020
Sustainable Industrial Policy and Construction

£conomico

Dipartimento Impresa e
Internazionalizzazione

Direzione Generale
Mercato, Concorrenza,
Consumatore, Vigilanza e
Mormativa Tecnica

Punto contatio prodotti
(PCP)

00187 ROMA

May 2017
COUNTRY PCP ADDRESS TELEPHONE FAX E-MAIL WEBPAGE
CONSTRUCTION

IRELAND Product Contact Pointfor | Custom House, pcp@environ.ie htip:/fwww environ iefhousing/buil
Construction, Dublin 1, ding-standards/construction-
loDepartment of the Ireland. products-requlation/product-
Environment, Commurity contact-points-construction
and Local Govemnment,
Architecture / Building
Standards

ITALY Ministero dello Sviluppo ia Sallustiana, 53 +39 06 4705 5524 +39 06 4821 706 pep.italia@mise gov.it

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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N (- ) )

Per garantire coerenza e qualita alla valutazione e alla verifica della costanza della
prestazione dei prodotti da costruzione

* Ogni SM deve incaricare un unico organismo di accreditamento nazionale o deve far
ricorso ad un organismo nazionale di accreditamento di un altro SM

* Lo SM deve assegnare al proprio organismo nazionale lo status di pubblica autorita,
accordandogli formale riconoscimento ed assicurando appropriate risorse umane e
finanziarie

L'EMTE ITALIAMO Dl ACCREDITAMENTOD

Ministere delle. Suitoppee Economice

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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N (- ) )

* Gli SM devono notificare alla CE e agli atri SM gli organismi autorizzati a svolgere
compiti di terza parte nel processo di valutazione e verifica della costanza delle
prestazioni dichiarate

 Organizzare e condurre la sorveglianza del mercato informando CE circa I’'autorita
incaricata e I’'area di competenza. La Commissione trasmette I'informazione agli altri
SM

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Obblighi

1. Basi NFL SM

* Accreditamento

e Sorveglianza Mercato

e Organismi notificati

* Ruolo e significato marcatura CE
* Definizioni comuni

e Obblighi comuni

Alignment of product legislation

A main objective of the Commission is to bring product harmonisation legislation in line with the
reference provisions of Decision 768/2008/EC. The following directives and regulations were aligned with
these reference provisions:

1.
2.

Toy Safety - Directive 2009/48/EU

Transportable pressure equipment - Directive 2010/35/EU

3. Restriction of Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment - Directive 2011/65/EU

4

)]

6
7
8
9

ts - Regulation (EU) No 305/2011

. Dvrotechnlc Articles - Directive 2013/29/EU

. Recreational craft and personal watercraft - Directive 2013/53/EU

. Civil Explosives - Directive 2014/28/EU

. Simple Pressure Vessels - Directive 2014/29/EU

. Electromagnetic Compatibility - Directive 2014/30/EU
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Non-automatic Weighing Instruments - Directive 2014/31/EU

Measuring Instruments - Directive 2014/32/EU
Lifts - Directive 2014/33/EU

ATEX - Directive 2014/34/EU

Radio equipment - Directive 2014/53/EU

Low Voltage - Directive 2014/35/EU

Pressure equipment - Directive 2014/68/EU
Marine Equipment - Directive 2014/90/EU
Cableway installations - Regulation (EU) 2016/424

Personal protective equipment - Regulation (EU) 2016/425

Gas appliances - Regulation (EU) 2016/426

Further aligning proposals are pending on i) medical devices and ii) in vitro diagnostic (IVD) medical
devices.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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“ { NEL ] [Partlcola]rlt?]
Costruzioni

* | prodotti da costruzione sono prodotti intermedi destinati ad essere incorporati nelle
opere di costruzione

* Il concetto di “sicurezza” o “interesse generale” si applica ai prodotti da costruzione
solo in relazione al loro grado di contribuzione al soddisfacimento dei requisiti
essenziali delle opere in cui sono incorporati.

* Un prodotto da costruzione non e sicuro o non sicuro di per sé. Il concetto di
“sicurezza” travalica le proprieta o le caratteristiche di prodotto. Il contributo al
soddisfacimento delle opere dipende da come il prodotto e incorporato nelle opere da
coloro che ne assumono la responsabilita (progettisti, imprese di costruzione,
installatori, utenti, ....)

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Particolarita
Costruzioni

442011 ] Gazzets ufficiale dellUnione suropes L 585

REGOLAMENTO (UE) M. 305/2011 DEL PARLAMENTO EUROFEO E DEL CONSIGLIO

del 9 marzo 2011

che fizma condizioni armenizzate per
abroga

szarione dei prodots da costnuzione & che

s commercial
s diretciva 89/106/CEE del Consighio

{Tests rilevants 3i fini del ¥E)

PARLAMENTO EUROPED E I CONSIGLIO
ELROPEA,

vis 1 tascato sl fanzionamenta éelUnians earcpes, in par
ticolare larticolo 114,

vista s propaata dells Commizsione europes,

vists il parere del Comitizo ecomomico & sochile auropeo (1.
delferando zecando Lt procedurs legidaciva ordinasia ).
considerando quante zegue

1) Secondo ke nerme vipenti negh Stati membri, le opere &
caztnzione zono concepite e realizzate in modo da non
mettere a repeniagho | sicurerza delle persone. degli
smimali demesici o dei beai ¢ da non dannegisre fam-
Sianne

@ Tali norme influiscone diretamente i requisit dei pro-
dotti da costrarione. Tah requisisi 3 réletmne percie
norme & omologaziori tecniche nariorali per i i e
su alire pecifiche « disposizioni tecniche nazionali legate
= prodott da cosinmione. A cauza delle loro differenze,
wali recuisici cctacolano il commercio allinterno del-
I'Uniene.

(9 Il presente repelamento non dovrebbe prepindicare il
dirito degli Stari membri di preserivere § requisi che
ex3i reputing neceszari per amicurare |3 protezione della
sahuse, dellambiennte = cei lavorarori el milizzasione dei

costruzione

218 dalF11.8.3009, pag. 15.
il oo airogan i 21 ipr\li 200 (G € gat s

. pag. #41) & paskzions &l Con n luara

b e T et eae g 11
is0m dal Parimants suropeo Sl 18 ganniia 2011 (non ancora

pubbliza nils Comes 4 @ deciiona dal Conciglia cal
3 fabbraia

(4 Gl Stati membri hanno imtrodot dispesisions,ivi com-
: requici, concernenti non zaltams |a sicirerza degl
sdifics ¢ dells alve cpere di costrzions, ma wmche 13
sahue. Ia durabilcs, i rizparmio energetics, la protesione
dellambiznee. gl azpesti sconcmici od altri azpest impar-
tunti di mueela del pubblico intaree. | provedimenti
legilativ, repolamentari ¢ amministrativ © la i
denza e alls opee i comrzion: ¢ bl vl
e o di Seare, membro pozzons inci
i i prodoci da costruziane: Poiché & erabsle che
T lors et el Fmsmzmente Gl mmcata swemo i
mokto simile, 3i fini del presente regolamento ¢ appar-
tuna concidersre i proveedimensi lepsl, repola-
mentari & amminizratvi o b ghiisprudenza 2lla segna
& -dizpesizicn

(% Ove applicabil. le diposiziani relative alluso o agii 15
previzi di un prodotio di costruzione in une Stro
memiare, tee & soddisfire reqisit di base celle opere
& cozmimene, determinan le corstteriztiche exzenzial
per I quili deve exere dichiarata [a prestirione. Al
fine & visre uma dickisraione & presarion st
dovrebbe smzere dichizraz slmena uns delle coramerizic
che eszenziali di un prodotto di castruzions che om0
persinent alluzs o agli us dchizras.

(8 La direriva §9/106/CHE del Consiglio, el 21 dicemre
1988, reluiva 3l ravicinamenco. delle dizposizioni legi
latie, repolamentar ¢ smapinizrasve degl et membed
concement | prodocti da comuione (), miTava =4 -
minare gli ostacoli tecici agh scambi ndl ampo dei
prodotti da coctruzions per mighiorarme b liberz i
Tione in zeno al mercato itemo

(7 Al fine & redlizare wle dbieniva L diretiva
59/106/CEE prevedeva s definizione di norme armaniz-
zate per | prodotii da costruzione e il rilazcio di beneszare
tecnici europei.

(51 Per semplificars e chisrire la nommativa vigznse ¢ miglio-
rare |2 wasparenza e [efheaci dei provvedimenti in ario,
& opportune sostinire |a directiva 89/106/CEE.

(7 CUL 40 dell11.21389, pag: 12

REGOLAMENTO (UE) N. 305/2011

DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO

del 9 marzo 2011

che fissa condizioni armonizzate per la commercializzazione dei prodotti da
costruzione e che abroga la direttiva 89/106/CEE del Consiglio

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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42011 [

Gazzetzs uficiale dell Unicne europes L 83)s

REGOLAMENTO (UE) M. 05/2011 DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO
del 9 marzo 2011
che fizza condizioni armonizzate per | commercializrarione dei prodotti da costruzione & che

abroga la direstiva 89/106/CFF del Cansigha
(Tests rilevante 3i fini del 5EE)
1 PARLAMENTO EUROPEQ E I CONSIGLIO DELLUNIONE

vis 1 tascato sl fanzionamenta éelUnians earcpes, in par
ticolare larticolo 114,

vieta ba propacta dellz Commizsione eropes,

vietn il parere del Comitito ecanomico = zocisle suropea (1)

debberando secanda | procedurs legidativa ordinara ),

concidersndo quanio sezus

DELLA COMMISSIONE
del 30 ottobre 2013

REGOLAMENTO DELEGATO (UE) N. 157/2014

relativo alle condizioni per rendere disponibile su un sito web una dichiarazione di

prestazione per i prodotti da costruzione

REGOLAMENTO DELEGATO (UE) N. 568/2014 DELLA COMMISSIONE

del 18 febbraio 2014

recante modifica dell'allegato V del regolamento (UE) n. 305/2011 del Parlamento
europeo e del Consiglio per quanto riguarda la valutazione e la verifica della costanza

della prestazione dei prodotti da costruzione

REGOLAMENTO DELEGATO (UE) N. 574/2014 DELLA COMMISSIONE

del 21 febbraio 2014

che modifica I'allegato Ill del regolamento (UE) n. 305/2011 del Parlamento europeo e
del Consiglio concernente il modello da usare per redigere una dichiarazione di

prestazione relativa ai prodotti da costruzione

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Outlook del Seminario

Basi legislative per la
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2. Definizione

Concetto di marcatura

Adeguamento al Regolamento
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Regolamento prodotti da
costruzione UE 305/2011
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* Le principali differenze con il Nuovo Approccio:
REQUISITI DI BASE DELLE OPERE DI COSTRUZIONE
CARATTERISTICHE ESSENZIALI DEI PRODOTTI

* | Requisiti di Base delle opere di costruzione contengono il concetto di sicurezza

* L'obiettivo del CPR non e definire la sicurezza dei prodotti, ma assicurare che le
informazioni relative alle loro prestazioni (caratteristiche essenziali dei prodotti) siano
affidabili in modo che possano essere correttamente usati per realizzare opere che
rispondano ai requisiti di base compresa la sicurezza

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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CONSIGLIO NAZIONALE DELLE RICERCHE
Istituto per le Tecnologie della Costruzione

Il regolamento fissa le condizioni per I'immissione o la messa a disposizione sul mercato
di prodotti da costruzione stabilendo disposizioni armonizzate per la descrizione della
prestazione di tali prodotti in relazione alle loro caratteristiche essenziali e per I'uso della
marcatura CE sui prodotti in questione. (art. 1)

* Chiaro significato della marcatura CE dei prodotti da costruzione differente da quelli
coperti da Direttive di Nuovo Approccio

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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e Gli SM fissano le regole per I'uso dei prodotti nel proprio territorio

 Devono usare un linguaggio «comune»

* Necessita di sviluppare specifiche tecniche armonizzate (hEN e EAD)

* Eliminazione di altri marchi

* Permanenza di «benestari» nazionali

* Possibilita di parlare un linguaggio comune «internazionale»

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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e Gli SM fissano le regole per I'uso dei prodotti nel proprio territorio

A ‘
LTy €

Ay

Norme Tecniche per le Costruzioni SGs cazmma @ venci
DM 14 gennaio 2008, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 29 (= : S SRR mansama
del 4 febbraio 2008 - Suppl. Ordinario n. 30 \\ =

g e '
et T e 4=

Approvazione di norme tecniche di prevenzione incendi, = F=-.-

e S

ai sensi dell'articolo 15 del decreto legislativo 8 marzo 2006, n. 139.

D.M. 3 agosto 2015 pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 192
del 20 agosto 2015 - Suppl. Ordinario n. 51

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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 Devono usare un linguaggio «comune»

EUROPEL

SPECIFICHE TECNICHE ARMONIZZATE: hEN e EAD

Sara possibile eliminare gli ostacoli tecnici nel settore
delle costruzioni solo se si introdurranno specifiche
tecniche armonizzate al fine di valutare la prestazione
dei prodotti da costruzione.

POINT CONNECTOR

Tali specifiche tecniche armonizzate dovrebbero Wi, Somms e rotreR

FOR SANDWICH WALLS

comprendere prove, calcoli e altri mezzi di cui alle
norme armonizzate e ai documenti per la valutazione
europea atti a valutare la prestazione in relazione alle
caratteristiche essenziali dei prodotti da costruzione.

Seminario: Il regolamento europeo sui prodotti da costruzione
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* Eliminazione di altri marchi

«La marcatura CE dovrebbe essere I'unica marcatura che attesta che il prodotto da
costruzione e conforme alla prestazione dichiarata e risponde ai requisiti applicabili
relativi alla normativa di armonizzazione dell'Unione. Altre marcature possono
tuttavia essere utilizzate, a condizione che contribuiscano a migliorare la protezione
degli utilizzatori di prodotti da costruzione e non siano contemplate dalla normativa
esistente di armonizzazione dell'Unione. » (CPR pto. 33)

Seminario: Il regolamento europeo sui prodotti da costruzione 22
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N J/

2. Definizione

Marcatura CE [ Benestare ]

Permanenza di «approvazioni» nazionali (benestare)

M Instituto de Ciencias de la Construccion Eduardo Torroja (IETcc) es un Centro del
’i_ Consejo Superior de Investigaciones Cientificas.
... También se desarrollan actividades de cooperacion cientifico-técnica con la cs l C
industria de la construccion relacionadas con la evaluacion de productos : e s et
innovadores al empleo de productos de construccidn, asi como su proceso de

certificacion.

- Deutsches Institut fiir Bautechnik (DIBt) grants allgemeine bauaufsichtliche

Zulassungen ('national technical approvals'). In the scope of application of the Deutsches
Landesbauordnungen ('Building Regulations of the Land') allgemeine |"‘5t';3'
r

bauaufsichtliche Zulassungen ('national technical approvals') are granted for such
construction products and types of construction ... They are reliable verifications
of applicability of construction products and verifications of applicability of types
of construction relating to requirements of construction works in the field of
construction engineering.

Bautechnik
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N J/

2. Definizione

Marcatara CE [ Benestare ] ' _
Permanenza di «approvazioni» nazionali (benestare) \

UEAtc

UEAtc e una rete di istituti europei provenienti dai paesi limitrofi (1 per
. . . . . . L2 CSTB |=EM g==A
Paese). | suoi membri sono impegnati nello sviluppo e mantenimento del Bea= =
processo volontario di approvazione tecnica che supporta l'innovazione nel |

settore edile.

L'Approvazione, a prescindere dai membri che lo rilascia, e il risultato di una
valutazione tecnica favorevole della idoneita all'impiego di materiali,
prodotti, apparecchiature o processi, tale valutazione é fatta tenendo conto
della sicurezza, della salute, dell'uso e della sostenibilita del opere e qualsiasi | bt -
altra materia relativa alle opere in cui devono essere utilizzate. - = = -
L'Approvazione indica I'ambito di applicazione, le condizioni e eventualmente DI %

le limitazioni.
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Un linguaggio comune internazionale

* L'uso e la conoscenza degli
Eurocodici ha favorito anche
I’accettazione del marchio CE in
molti Paesi extra-EU

e Le certificazioni USA sono
accettate in molti Paesi del Sud ..
America e grazie ad un accordo
ICC-ES e SAl Global anche in
Australia

I EU-EFTA countries

Bl Countries that have adopted or
expressed interest in the Eurocodes

Seminario: Il regolamento europeo sui prodotti da costruzione
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ICC

&>

Un linguaggio comune internazionale

* Negli USA la situazione e molto simile a quella europea:
| potere di regolazione della costruzione é attribuito alle
autorita locali, viene utilizzato un sistema di codici «Model
Building Codes»

* Ci sono due codici principali per le nuove costruzioni e uno
per quelle esistenti: International Building Code (IBC) e
International Residential Code (IRC) e International Existing
Building Code (IEBC) pubblicati da International Code

Council (ICC)
* International Code Council (ICC):

sviluppa le regole di progettazione percostruire strutture
sicure, sostenibili, accessibili e resilienti

INTERNATIONAL
BUILDING
COOE

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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ITC[a)

ICC

Un linguaggio comune internazionale

&>

e ICC-ES, una filiale di ICC, effettua la certificazione dei prodotti
da costruzione che verranno impiegati utilizzando codici e
standard

 |ICC-ES e accreditato dall’ American National Standard Institute
(ANSI) sulla base dei requisiti della ISO/IEC 17065

* Riesame dei prodotti in base a uno standard, un criterio o un
codice per garantire la conformita continua dei prodotti

e Certification steps include review of products, periodic
inspection of manufacturing plants (by an ISO/IEC17020
accredited agency), periodic review of submitted information
against new or revised standards

INTERNATIONAL CODE COUNCIL

ICC EVALUATION SERVICE

messo scritto di ITC-CNR.

za il per

Isiasi mezzo, sen

qua

riservati. Non & possibile riprodurlo, con

| diritti di questo documento sono
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ICC

Un linguaggio comune internazionale

&>

Sviluppo in parallelo e quanto piu possibile uguale nei contenuti
di due documenti tecnici di valutazione per uno stesso prodotto

ITC-CNR (come TAB europeo) specifica tecnica armonizzata (EAD)

ICC-ES di un ACCEPTANCE CRITERIA

si mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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ITC[a)

CE (CPR 305/11)
attesta che le informazioni che accompagnano il prodotto
sono state ottenute in accordo col Regolamento e
devono quindi essere considerate accurate ed affidabili

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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ITC[a)

Outlook del Seminario

Basi legislative per la
commercializzazione dei
prodotti in UE

Concetto di marcatura

Il D.Lgs. 106 L

Adeguamento al Regolamento
UE 305/2011

3. Processo

Regolamento prodotti da
costruzione UE 305/2011

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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ITC[a)

3. Processo

Il processo alla base della marcatura CE: CPR 305/2011

Specifiche

p- Definizioni

tecniche

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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 Specifiche

/ tecniche

Definizioni

3. Processo

> D = ) = g

p055|ede

Fabbricante

= Importatore

= Distributore

Prestazmnl in termini di livelli o classi Mandatario
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DT XY XWX

Prodotto da costruzione (crrArt. 2, comma1e2)

Si intende per...

 «prodotto da costruzione», qualsiasi prodotto o kit fabbricato e immesso sul
mercato per essere incorporato in modo permanente in opere di costruzione o in
parti di esse e la cui prestazione incide sulla prestazione delle opere di costruzione

rispetto ai requisiti di base delle opere stesse;

e «kit», un prodotto da costruzione immesso sul mercato da un singolo fabbricante
come insieme di almeno due componenti distinti che devono essere assemblati per
essere installati nelle opere di costruzione;

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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DT XD XD

Requisiti di base delle opere da costruzione — BWR (cpr- allegato 1)

Le opere di costruzione, nel complesso e nelle loro singole parti, devono essere adatte all'uso cui
sono destinate, tenendo conto in particolare della salute e della sicurezza delle persone
interessate durante l'intero ciclo di vita delle opere. Fatta salva I'ordinaria manutenzione, le opere
di costruzione devono soddisfare i presenti requisiti di base delle opere di costruzione per una
durata di servizio economicamente adeguata.

BWR 1. Resistenza meccanica e stabilita
BWR 2. Sicurezza in caso di incendio

BASIC WORK BWR 3. Igiene, salute e ambiente
REQUIREMENTS BWR 4. Sicurezza e accessibilita nell'uso
BWR 5. Protezione contro il rumore
BWR 6. Risparmio energetico e ritenzione del calore
BWR 7. Uso sostenibile delle risorse naturali

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

=

N N N

/. /. /. 7

Caratteristiche essenziali (crr art. 2)

«caratteristiche essenziali», le caratteristiche del prodotto da costruzione che
si riferiscono ai requisiti di base delle opere di costruzione; (comma 4)

’4

«prestazione di un prodotto da
costruzione», la prestazione in
relazione alle caratteristiche
essenziali pertinenti, espressa in
termini di livello, classe o mediante
descrizione; (comma 5)

—)

«livelloy, il risultato della valutazione della
prestazione di un prodotto da costruzione in
relazione alle sue caratteristiche essenziali,
espresso come valore numerico; (comma 6)

«classe», gamma di livelli di prestazione di
un prodotto da costruzione delimitata da un
valore minimo e da un valore massimo;
(comma 7)

«descrizione»

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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U T N N N
3. Processo i y / / / /

Gli operatori economici (crrart. 2)

«mandatario», qualsiasi persona fisica o giuridica stabilita nell'Unione che ha ricevuto da un fabbricante
un mandato scritto che la autorizza ad agire per suo conto in relazione a determinati compiti; (comma 22)

«fabbricante», qualsiasi persona fisica o giuridica che fabbrichi un prodotto da costruzione o che faccia

progettare o fabbricare tale prodotto e lo commercializzi con il suo nome o con il suo marchio; (comma
19)

«importatore», qualsiasi persona fisica o giuridica, stabilita nell'Unione, che immetta sul mercato
dell'Unione un prodotto da costruzione proveniente da un paese terzo; (comma 21)

«distributore», qualsiasi persona fisica o giuridica nella catena di fornitura, diversa dal fabbricante o
dall'importatore, che metta un prodotto da costruzione a disposizione sul mercato; (comma 20)
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| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.



CONSIGLIO NAZIONALE DELLE RICERCHE
Istituto per le Tecnologie della Costruzione

A ——————————
3. Processo

w
\ N Specifiche \
. / tecniche p

2

Le specifiche tecniche armonizzate (crr, Art. 17)

Si intende per...

Norme Armonizzate

«specifiche tecniche armonizzate», -
le norme armonizzate e i documenti

per la valutazione europea; (CrR, Art. 2
- comma 10)

Documenti per la
valutazione europea

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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V' tecniche

\ : Specifiche
3. Processo > o

/. . 7

Norma armonizzata: definizione

«norma_armonizzata», una norma adottata da uno degli organismi europei di
normalizzazione di cui all'allegato | della direttiva 98/34/CE, in seguito a una richiesta

formulata dalla Commissione conformemente all'articolo 6 di tale direttiva; (cprr Art. 2,
comma 11)

Le norme armonizzate sono stabilite dagli organismi europei di normalizzazione di cui
all'allegato | della direttiva 98/34/CE in base alle richieste (in prosieguo «mandati»),
formulate dalla Commissione conformemente all'articolo 6 di tale direttiva previa
consultazione del comitato permanente per le costruzioni di cui all'articolo 64 del

presente regolamento (in prosieguo «comitato permanente per le costruzioni»). (crr
Art.17, comma 1)
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Specifiche

b .
’" tecniche

>

Norma armonizzata: CHI LA RICHIEDE?

La Commissione Europea richiede la redazione di una
norma armonizzata per mezzo di mandati .

Il generico mandato include tutte le indicazioni per la
stesura della norma armonizzata:

e prodotti di riferimento;

* le caratteristiche per ogni prodotto per le quali
sviluppare i metodi di prova, divise per BWR;

* il sistema di attestazione di conformita .

* X %
* *
* *

* ?
***

Commissione

Europea
]

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Specifiche

Le norme armonizzate: CHI LE REDIGE?

Il CEN e il CENELEC sono composti dagli enti nazionali di unificazione (sono 34, per I'ltalia
e I'UNI) e si occupano anche della normazione europea sui prodotti da costruzione.

Preparano le norme europee armonizzate (Harmonized European Standard - hEN), che
una volta pubblicate sulla Gazzetta Ufficiale dell’lUE diventano la base per il processo di
ottenimento della marcatura CE, con obbligo a decorrere da un anno dalla loro
pubblicazione.

Le EN vengono tradotte negli Stati dell’lUnione dagli enti nazionali di unificazione (per
I’Italia, dall’UNI).

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

Specifiche
¥ tecniche

Norma armonizzata: COME e FATTA?

NORMA EUROPEA

TITOLO

Isolanti termici per edilizia
Prodotti di polistirene espanso ottenuti in fabbrica
Specificazione

EN 13163

MAGGIO 2001

N° NORMA

EUROPEAN STANDARD

Thermal insulation products for buildings

Factory made products of expanded polystyrene (EPS)

Specification

NORME EUROPEENNE

Produits isolants thermiques pour le batiment
Produits manufacturés en polystyréne expanseé (EPS)
Spécification

EUROPAISCHE NORM

Warmedammestoffe flr Gebaude
WerkmaBig hergestellte Produkte aus expandiertem Polystyrol
(EPS)

Spezifikation

DATA DI RILASCIO

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

Norma armonizzata: COME e FATTA?

" tecniche

Specifiche

<
3
2
5
2
@
£
g
prospatto ZA1  Puntl Hlevantl 2
Prodofti da costruzione:  Prodott di pollstirene espanso ottenutl In fabbrica tratiatl nello scopo e campo di applicazione della presente norma E
Impieghi pravisti: Isolamento termico per edllizia z
Requisito/Caratteristica dal mandato Punti relativi ai requisiti della presente norma suropea|  Classi o livell Classi tecniche/ ) H H ‘_3
manceial | Welivaior e 'allegato ZA elenca le caratteristiche :
— Heazinn_e al fuoco _ 4.2.8 Reazione al fuoco Euroclassi ° . ;
Carattsiche a Eurocassi B rilevanti che trovano posto nella ¢
m——)  (Permeabita allacqua 4.3.9 Assorbimento d'acqua Livell . . . . . 5
| Rilascio di sostanze pericolose nellambiente 4.3.15 Rilascio di sostanze pericolose d I c h I a ra z I o n e d l p re Sta z l O n e) %
II'ITQTI'K} Ll Ll Ld Ll L3 Ld ﬁ
msm—) | Indice di isolamento acustico direfto 4.3.12 Rigidita dinamica [ fwem | indicando se tali caratteristiche siano s
m——) | Indice di assorbimento acustico o o g epe . ) s
e G e B & ks G [T DGR dra descrivibili mediante I'appartenenza -
paiment) 4.3.13.1 Spessore g Classi I d . t I 2
4.3.13.3 Comprimibilita Livell a_una classe 0ppure mediante d é
i o
)  |Resistenza termica 4.2.1 Resistenza termica e conduttivita termica Valori limite valutazione numerica di una certa :
4.2.3 Spessore Classi E
— Permeabilita al vapore d'acqua 4.3.11 Trasmissione del vapore d'acqua Valori tabulati g ra n d ezza é
o
— Resistenza a compressione Arln 2;:0 Sngllecilazione a compressione al 10% di defor- Livell 'g
4.3.3 Deformazione in condizioni di carico di compres- Livell E
sione & di temperatura specificate £
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Specifiche

P>

Le norme armonizzate: DOVE LE TROVO?

La Commissione pubblica nella Gazzetta ufficiale
dell'Unione europea l'elenco dei riferimenti alle norme

armonizzate conformi ai pertinenti mandati. (CPR Art. 17,
comma 5)

L'elenco delle norme armonizzate pubblicate sulla gazzetta ufficiale dell’Unione Europea,
e riportato nel database del sito NANDO:

http://ec.europa.eu/growth/tools-databases/nando/

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Specifiche 5
tecniche

-
\ \\

Le norme armonizzate: RISULTATO _

Il risultato della caratterizzazione del R P
prodotto, secondo le metodologie A
riportare nella norma armonizzata, e
riportato in specifici documenti
(rapporti di prova, rapporti di prova R
sotto notifica) - R

damero:
0970-CPR-RPxxxix

(1T C [l foapinpmre i

RAPPORTO DIFROVA

T

numero progressivo/RP/anno due cifre

Dais delritnacie
Zg-mm-agaa

Bichicdoni
NOME AZIENDA +namra legale
Tatirzm
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3. Processo

\ Specifiche \ N\ \
/ tecniche / j .

CERTIFICAZIONE OBBLIGATORIA

SPECIFICA TECNICA
Chi la richiede?
Chi la redige?

Come e fatta?

Dove trovo I'elenco delle
norme armonizzate?

Qual e il risultato?

e il ri Rapporti di prova

Norme armonizzate
Commissione Europea

CEN - CENELEC

Descrizione prodotto, uso previsto,
caratteristiche essenziali, ALLEGATO ZA

OJEU, NANDO

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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«Quando un prodotto da costruzione rientra nell’'ambito di applicazione di una norma
armonizzata, ovvero sia conforme a una valutazione tecnica europea rilasciata per il
prodotto in questione, il fabbricante redige una dichiarazione di prestazione ed appone la
marcatura CE.» (CPR, Art. 4 par. 2)

In caso contrario?

Cos’e la Valutazione Tecnica Europea?

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Specifiche

3. Processo \ N

Certificazione volontaria — QUANDO? (crr Art. 19 (1))

ASSENZA DI NORMA VIXIIFJ'?ADZCI)O[ILIE ASSENZA DI METODI DI
ARMONIZZATA NON APPROPRIATO VALUTAZIONE

Il prodotto Per almeno una delle La norma armonizzata non

non rientra caratteristiche essenziali del prevede alcun metodo di

nel campo d'applicazione di prodotto il metodo di valutazione per quanto
alcuna norma armonizzata valutazione previsto dalla concerne almeno una delle
esistente norma armonizzata non e caratteristiche essenziali del
appropriato prodotto

MATERIALI E PRODOTTI INNOVATIVI

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

\ Specifiche \
J/ _,../ tecniche

N
V.

Certificazione volontaria — gli EAD (crr Art. 19)

«Se un fabbricante richiede una valutazione tecnica europea per qualsiasi prodotto da costruzione che non
rientra o non rientra interamente nell'ambito di applicazione di una norma armonizzata, I'organizzazione dei
TAB elabora e adotta un Documento per la Valutazione Europea (European Assessment Document - EAD). »

EAD

(European Assessment Document)
Documento per la Valutazione Europea

L’EAD puo essere considerata una pre-norma per i prodotti innovativi.
Una volta pubblicato, 'EAD costituisce obbligatoriamente la base per la redazione delle EN.

ritto di ITC-CNR.

messo Sci

za il per

e possibile riprodurlo, con qual

Non

| diritti di questo documento sono rise
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3. Processo

N Specifiche A

4 y tecniche

) .

Certificazione volontaria — gli EAD (crr Art. 19)

FABBRICANTE

Qualsiasi persona fisica o giuridica
- che fabbrichi un prodotto da
e costruzione o che faccia
"~ progettare o fabbricare tale
prodotto e lo commercializzi con il
suo nome o con il suo marchio
(CPR Art. 2)

™

Richiesta di
VALUTAZIONE TECNICA EUROPEA
- ETA -

N,

Organismo di
Valutazione Tecnica

-TAB-

(Technical Assessment Body)

.

EAD

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Specifiche
* tecniche

\ 4 \

Certificazione volontaria — i TAB (crr Art. 29)

Organismo di
Valutazione Tecnica

TAB

Technical Assessment Body

DESIGNATO DA

organismo quale suo
- rappresentante per la
@ _,f_ specificazione e la valutazione
tecnica dei prodotti da
costruzione

Designato # Notificato

A Lo Stato Membro individua un

i

Stato Membro
dell’UE

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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\ 4 \ ]

Certificazione volontaria — i TAB (crr ar.

COMPETENZE E REQUISITI (cPR All. IV Tab. 2)

—_—

v" Analisi dei rischi

Determinazione dei criteri tecnici — }

v
v’ Definizione dei metodi di valutazione B -
v" Determinazione del controllo specifico

della produzione in fabbrica

<

Valutazione del prodotto -

<

Specifiche
tecniche

Obiettivita e solida capacita di giudizio tecnico
Conoscenza normative tecniche

Conoscenze pratiche costruttive

Conoscenza norme armonizzate

Competenze linguistiche

= Conoscenza processi produttivi

Dispone dei mezzi necessari e dell'attrezzatura per valutare le
- prestazioni

Gestione generale } Coerenza, affidabilita, obiettivita e tracciabilita

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

N

Specifiche
- o
~  tecniche

Certificazione volontaria — 'EOTA (cpr Art. 31)

Organizzazione Europea per la
Valutazione Tecnica

EOTA

European Organization for

Ricordando che lo scopo del Regolamento é la libera circolazione (commercializzazione) dei prodotti da costruzione, appare

Cosa fa? Coordinamento dei TAB
Sede Bruxelles
Presidente Dr.-Ing. Karsten Kathage

(Germania, DIBt)

Chairman del arch. Luisa Morfini
Technical Board (Italia, ITC-CNR)

evidente che i TAB nazionali non possono operare in maniera indipendente gli uni dagli altri.

Per un prodotto innovativo, il documento EAD va concordato con I’EOTA e, una volta pubblicato, vale in tutti i Paesi dell’UE.

=

Eumpean Organisation
for Technical Assessment

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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N N A \\
3. Processo \ B specifiche \ \ \ N
- Ry - e )

Certificazione volontaria — le PAC (crr all. 1v)

Un TAB effettua la valutazione e rilascia la valutazione tecnica europea in un'area di prodotto per
la quale é stato designato.

PAC
Product Area Code

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

Certificazione volontaria — le PAC (crr all. 1v)

Specifiche

tecniche

Semin

CODICE CODICE
DELL'AREA AREA DI PRODOTTO DELL'AREA AREA DI PRODOTTO
PRODOTTI PREFABBRICATI IN CALCESTRUZZO NORMALE/ALLEGGERITO/AERATO
1 AUTOCLAVATO 19 PAVIMENTAZIONI
2 PORTE, FINESTRE, CHIUSURE OSCURANTI, CANCELLI E PRODOTTI CORRELATI 20 PRODOTTI E ACCESSORI PER STRUTTURE METALLICHE
MEMBRANE, COMPRESE MEMBRANE AD APPLICAZIONE LIQUIDA E KIT (PER IL
B CONTENIMENTO DELL'ACQUA E/O DEL VAPORE ACQUEO) 21 FINITURE INTERNE ED ESTERNE DI PARETI E SOFFITTI. KIT DIVISORI INTERNI
4 PRODOTTI PER ISOLAMENTO TERMICO KIT/SISTEMI COMPOSITI DI ISOLAMENTO 22 COPERTURE, LUCERNARI, FINESTRE PER TETTI E ACCESSORI KIT PER COPERTURE
5 APPOGGI STRUTTURALI PERNI PER CONNESSIONI STRUTTURALI 23 PRODOTTI PER LA COSTRUZIONE DI STRADE
6 CAMINI, CONDOTTI E PRODOTTI SPECIFICI 24 AGGREGATI
7 PRODOTTI IN GESSO 25 ADESIVI PER COSTRUZIONE
8 GEOTESSILI, GEOMEMBRANE E PRODOTTI CORRELATI 26 PRODOTTI RELATIVI A CALCESTRUZZO, MALTA E MALTA PER INIEZIONE
9 FACCIATE CONTINUE/RIVESTIMENTI/VETRATURE STRUTTURALI 27 APPARECCHIATURE DA RISCALDAMENTO
IMPIANTI FISSI ANTINCENDIO (ALLARME/RIVELAZIONE/SEGNALAZIONE DI INCENDIO,
10 IMPIANTI FISSI DI ESTINZIONE INCENDI, SISTEMI PER IL CONTROLLO DI FUMO E DI CALORE E 28 ESE?S&T(;E,US&RA?\]AJOI E ACCESSORINON A CONTATTO CON ACQUA DESTINATA AL
SISTEMI DI PREVENZIONE E PROTEZIONE DALLE ESPLOSIONI)
11 IMPIANTI SANITARI 29 PRODOTTI DA COSTRUZIONE IN CONTATTO CON ACQUA DESTINATA AL CONSUMO UMANO
12 IMPIANTI FISSI PER IL TRAFFICO: APPARECCHIATURE STRADALI 30 PRODOTTI IN VETRO PIANO, PROFILATO E A BLOCCHI
13 PRODOTTI/ELEMENTI E ACCESSORI IN LEGNO PER STRUTTURE 31 CAVI ELETTRICI, DI CONTROLLO E DI COMUNICAZIONE
14 PANNELLI ED ELEMENTI A BASE DI LEGNO 32 MASTICI PER GIUNTI
15 CEMENTI, CALCI E ALTRI LEGANTI IDRAULICI 33 FISSAGGI
ACCIAIO PER CALCESTRUZZO ARMATO E PRECOMPRESSO (E ACCESSORI) N
16 SISTEMI PER LA POST-TENSIONE DEL CALCESTRUZZO 34 KIT PER EDIFICI, UNITA, ELEMENTI PREFABBRICATI
17 MURATURA E PRODOTTI CONNESSI BLOCCHI IN MURATURA, MALTE E ACCESSORI 35 I[zilﬁl?jglll\lll TAGLIAFUOCO, SIGILLANTI E PRODOTTI PROTETTIVI DAL FUOCO PRODOTTI
18 PRODOTTI PER RETI FOGNARIE

54
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: > tecniche ; > 2 > 2 >

Certificazione volontaria — i TAB in Italia — il futuro prossimo (ITAB)

Organismo nazionale per la valutazione tecnica europea

D Lgs. 106/2017

DCPST

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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-
0

Specifiche
tecniche

—l\ \ ]

Certificazione volontaria — Contenuto degli EAD (crrart. 24)

E R / \ NUMERO EAD EAD |33]10008

le riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.

-(02]-{0601

EUROPEAN ASSESSMENT DOCUMENT \
_ ] Classificazione:
DATA DI Codice Area di EOTA secondo’é
PUBBLICAZIONE Prodotto I’'uso previsto
PAC v
Edizione
| | 33| FISSAGGI
ANCHOR CHANNELS TITOLO v E
Numero progressivo nella jj
PAC indicata E

Ser|
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3. Processo \ Specifiche

/
~ tecniche

Certificazione volontaria — Contenuto degli EAD (crrart. 24)

* ¥ % ® . .
E by TA Il documento per la valutazione europea contiene:
‘l* **t

EUROPEAN ASSESSMENT DOCUMENT v" Una descrizione generale del prodotto da costruzione

v I'elenco delle caratteristiche essenziali pertinenti per I'uso previsto del prodotto

v" i metodi e criteri di valutazione della prestazione del prodotto in relazione a dette
caratteristiche essenziali

v’ i principi relativi al controllo della produzione in fabbrica da applicare

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Specifiche
tecniche

3. Processo N D Y

Certificazione volontaria — L'ETA (cer Art. 26) G @ oR =

ETA

m_._,

ONE ON ﬁ ESTAERE
— ~ “TECNICO™— ===

(European Technical Assessment) i
Valutazione Tecnica Europea B o o mea

> E la valutazione documentata della prestazione di un prodotto da costruzione.

Contiene la prestazione da dichiarare, espressa in livelli o classi o in una descrizione, delle

A caratteristiche essenziali concordate dal fabbricante e dal TAB che riceve la richiesta,
relazione all'uso previsto dichiarato

» Contiene i dettagli tecnici necessari per applicare il sistema di valutazione e verifica della
costanza della prestazione.

» Viene redatta conformemente al rispettivo documento per la valutazione europea (EAD).

>

]
%
——

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.

Seminario: Il regolamento europeo sui prodotti da costruzione

58



CONSIGLIO NAZIONALE DELLE RICERCHE
Istituto per le Tecnologie della Costruzione

3. Processo

Specifiche

tecniche

Certificazione volontaria — L'ETA (cpr Art. 26)

| TC [ A

Istituto per le Tecnologie -
della Costruzione iy W
Consiglio Nazionale delle Ricerche b et

Product family fo which the constrction
product belongs

PAC 33— Flxinga
Anchor Channale

NOME AZIENDA Sl

ia Lombardia 45 - 1- 20138
Milano [MI) - Italy

15 pages, Including § annexes which form an
Integral p: mmm’um

EAD 330008-02-0501 - Anchor Channsls

The European Technical Asses: Issued by ITG-CNR In ftafan lnguage. Transiations inko ctber
wm:mwmmmnmuwamm f and shouid be identfed a5 such.
Communication Eurapean Tackmial ¥ efectronk means, shal be
murmmmu;.wmnmmmmj Foweyer, partal resvoduction can be made

the fissuing Technical Assessment Body). i Mis Case partial reprocucion

TAB

N° ETA, DATA DI RILASCIO

PARTE GENERALE

v" Nome commerciale del prodotto
v" Nome Fabbricante
v" Impianto di produzione

v" EAD di riferimento

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

™, —\ A
\ N Specifiche \ ' \
4 tecniche / '

Certificazione volontaria — Processo per ottenere un ETA

FABBRICANTE ‘ ~| RTAB |

Richiesta di ETA

2 m

=
=
Q
i
=

Cos'd ItalianTAB

FAQ
Contatti

Registrati

Segreteria Unica dei

Technical Assessment Body (TAB) Italiani

Certificazione ETA

(Valutazione Tecnica Eurapea)

Certificazione CIT

(Certificato Idoneita Tecnica)

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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ITC[a)

3. Processo

SPECIFICA TECNICA

Chi la richiede?
Chi la redige?

Come e fatta?

Dove trovo I'elenco delle norme
armonizzate?

\ \ " Specifiche \
y 4 tecniche
y y

2D

CERTIFICAZIONE OBBLIGATORIA

Norme armonizzate
Commissione Europea

CEN - CENELEC

Descrizione prodotto, uso previsto,

caratteristiche essenziali, ALLEGATO ZA

OJEU, NANDO

CERTIFICAZIONE VOLONTARIA

EAD

Fabbricante

TAB

Descrizione prodotto, uso previsto,
caratteristiche essenziali

OJEU, NANDO

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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p=S =S S

AVCP

Valutazione e verifica di costanza delle prestazioni

La prestazione di un prodotto da costruzione dichiarata dal produttore nella
dichiarazione di prestazione per la marcatura CE deve rimanere costante a livello di
produzione e nel tempo.

La valutazione e la verifica di costanza delle prestazioni
come deve essere effettuata?

Chi deve effettuare tale valutazione e verifica?

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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XD

AVCP

Valutazione e verifica di costanza delle prestazioni
Il Regolamento definisce 5 diversi sistemi di VVCP in ordine di severita decrescente:

, \ . La severita di un sistema AVCP si tramuta in diverse attivita
| Sistemal+ di controllo a seconda degli effetti del prodotto:
Sistema 1 - in termini di sicurezza per le persone;
. s 2 - in termini di salute per le persone;
| Sistema 2+ - sull’ambiente.
Sistema 3
r Sistema 4 :

\

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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ITC[a)

3. Processo

AVCP

2D EDED’

4

Valutazione e verifica di costanza delle prestazioni

Il sistema AVCP da __— h EN {
applicare e indicato nelle

SPECIFICHE TECNICHE
ARMONIZZATE

0 |

messo scritto di ITC-CNR.

za il per

Isiasi mezzo, sen

qua

rvati. Non & possibile riprodurlo, con

| diritti di questo documento sono rise
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3. Processo

S-\- .
P DEED - D » -

AVCP

ATTIVITA SOGGETTI COINVOLTI

Controllo di produzione in fabbrica (FPC) h h h h h h l

Prove su campioni prelevati dal fabbricante h h h Fabbricante Organismo
o Notificato
Persona fisica o

Valutazione della prestazione 1 1 h l h giuridica che fabbrichi Organismo terzo

un prodotto da indipendente
L costruzione o che dall'Organizzazione
Ispezione iniziale (impianto e FPC) faccia progettare o o dal prodotto da
fabbricare tale costruzione che
Sorveglianza e valutazione continuativa di FPC l l l prodottoolo esso valuta (Art.43
commercializzi con il del CPR305/2011)
Audit-prove sui campioni prelevati dall’Organismo suonome ohc'on Il suo
Notificato archio

Seminario: Il regolamento europeo sui prodotti da costruzione 65
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PRSI

AVCP s e s e
v & notificato dall’autorita notificante;
1 v’ rispetta una serie di requisiti;
_ v’ partecipa alle attivita di normalizzazione pertinenti e alle attivita di gruppo
?\Irftai;‘i'csa':‘: di Coordinamento degli Organismi Notificati (GNB) e applica in linea

generale le decisioni e i documenti amministrativi prodotti da tale gruppo;

v é identificato univocamente dalla Commissione Europea mediante un
numero di identificazione ed e inserito nell’elenco degli Organismi Notificati
redatto e aggiornato dalla Commissione.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo \ \\\\ >\ >
AVCP

Elenco degli Organismi Notificati : Nando database

» NB 0970  |ITC-CNR ISTITUTO PER LE TECNOLOGIE DELLA COSTRUZIONE Ttaly
m GROWTH Notification Found: 1
Body :
ORES-=& Single Market and Industry Entrepreneurship  Access to finance Sectars
R e L : ITC-CNR ISTITUTO PER LE TECNOLOGIE DELLA COSTRUZIONE

Via Lombardia, 49
Notified bodies 20098 - San Giuliano Milanese (MI)
Nando Bodies Found - 17 Country : Italy

(0] rganismo . h s ces s Phone :  +39 02 9806208
Notificato

Fax : +39 02 98280088

Withds ired/! Motifications/NBs are not displayed in this list, you can find them in the Bidy
module under the hyparink “Withdrawn/Expirec: Suspended Hotifications/Nis"

' Email  certificazione@itc.cnr.it
Website : www.itc.cnrit
+ NE OBEE Varia MR e ,Jnllecl
i Kingdam i
+ HE 0908 Greece | Motified Body number : 0970
v HE 0913 Garmany |
+ NE D919 Germany Version(s): 12 3
» NB 0921 Germany -
+ NE 0935 Traly
L B 0783 Sonnany Last update : 17/02/2014
+ NE 0948 ttaly |
¢ NB 0956 HNatharlands
+ HNEB 0957 Hetherlands
. * NB 0958 Netherlands
HT"JIP mrkEF and +_NB 0960 Netherlands
Standards - links T HE 0965 Balgium ) )
— + NE 0970 Ttaly | Leg|5|at|0r|5
+ NB 0987 Italy
gvencs + G oae Rustria + Regulation (EU) No 305/2011 - Construction products |HTML | PDE |
» NE 0992 -prulanstallan dur Bauhas- Uiyl el Gurmany

http://ec.europa.eu/grow h'/tc-)olls.-.dé.t ases/nando/index.cfm?fuseaction=notifiedbody.notifiedbodies&num=DNB&text=
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3. Processo

AVCP

Organismo di certificazione
del Prodotto

Un organismo notificato per
certificare la COSTANZA DELLA
PRESTAZIONE

Organismo
Notificato

Laboratorio

Un Organismo notificato
incaricato di misurare,
esaminare, sottoporre a prove e
a calcoli o valutare in altro modo
la PRESTAZIONE DEI PRODOTTI
DA COSTRUZIONE

Organismo di certificazione del
Controllo della Produzione in Fabbrica

Un organismo notificato per certificare il
CONTROLLO DELLA PRODUZIONE IN
FABBRICA

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo /)efinizioni

AVCP- bpocumentazione prodotta
l Organismo Notificato

Specifiche

/ tecniche

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo N \\\\

AVCP Certificato della Costanza del Prodotto

T ¢ Estremi del Notified Body

ZUNE S i Viika s (M 1Tl

8 CERTIFICATO-DI-COSTANZA DELLA-PRESTAZIONES N. del Certificato nnnn-CPR-zzzz
- 0970-CPR-0089/CE/0202¢

: nnnn = N. identificativo del N.B.;
et i et s e et zzzz = N. progressivo del certificato

apphica-alprocodio da - osinone ")
JOMEDEL PRODOTION Nome Commerciale /codice del Prodotto
AZIENDAY . ..
Indirizzo-sedelegale® Nome Azienda e Indirizzo Sede Legale

Indirizzo Fabbrica Indirizzo del Sito Produttivo

(et centificain-anesi - be - e ke~ dicposcizioni - rignardanti-ka -va e zione -« -
viarifea delln 2 cortarea de . prasia o descritia vl allsgate 24 dell worma

EN-XXXXXY Specifica Tecnica di riferimento
e amaef S (- plpudiiade u;f.;;.\,u.,::\;m;. Sistema di AVCP

T T n AT T A e T
P AL m T A AN B

v hakuio e s mrare -l < etanea -de b pregesdies detiets wuu.- w2
(mesiocentificadod siorilascinio-l prima i il 150 20K el il D d H H '| H
) m
che la - morrna- armosrzzads - - prodotic. do R TINSROT - A o e at ata I p” 0 rl aSCIO
comdiicmi- di- prosderion: -n-falbeic g -mom - siano- modific s -sienificativamenie.,-a.-

e e - - wia s -0 ritiraio - da 1l Crga s -di-c eniifi azione dh-prodotio-
modificatny

e e i .
W A S

e,
i

L1
San-{iimbiano Milinese. 159-gingno- 01Ty

Pazvieicines 1 3
.
1l-Firetoire - Tecmic oy
e i, - Amidoniin oo iy

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

AVCP Certificato di conformita del Controllo della Produzione in Fabbrica

CPRNB 0970

I T c E ITC - C5R
Via Lombardia, 49
2 198 San Ginliane Mlaneze (M) - Tealia
CERTIFICATO DI CONFORMITA
DEL CONTRfShieRishiieR i Riiahi-iel A BERICA
0970-CPR-0118/CEFPCLT

n
L

In conformita al Ragclasseate 3052011UE &l Parlamsnts Europso o dal Coasiglic dal &
marzo 2011 (Regolamente Predott da Costruzicas o CPR) queste certificate si applica al
prodotte da costrurions

PRODOTTO

Siztema Composito di Isolamento Termico Esterno di facciata con
intonaco su EPS destinate all'isolaments termico esterno delle
murature degli edifici

P N A

AZIENDA

& mrodottn nalls Fabbmica di
~ AZIENDA
Qussts cartScatn aftests che furs o disps sizion rigaandanti oz @ la veriSica dalla
costanza della prestazions descritta zall’
ETA 150183 rilasciato il 16.06.2016
I'IAG'F._-!D 004

mall’ansbits | el sistama I+ song ap SUGEEIE
il comtrolls di produriome in fubbrics ¢ conferme ai requisiti applicabili.

Questo certificato & stato mlasciate la prima volt d 31 agoste 2017 et e &
I'ETA. I'EAD, il prodotio da costrurions, i mato ieifA i iseenl rinxi di proderions in
fabbrica mon siane modificats sigmificatiamente, 2 memo che nom sia sospese o mtmbo
dall" Crganismo notificato di cartificazions dal contrelle della produrions in fabbrica.

San Giuliano Milanese, 31 Agosto 2017
Faevisioma n [
Il Durertare Tecmica
prof g, Antonie Gochiven
OCCHIUZZI ANTONIO
05.09.2017 23:04:4? CEST

:
.
o
B
i
&
g
i
i
i
g
i
i
i
i
g
8

Lol

> >

Estremi del Notified Body

Nome Commerciale/Codice del Prodotto

Nome Azienda e Indirizzo Sede Legale

Indirizzo del Sito Produttivo

Specifica Tecnica di riferimento

Sistema di AVCP

Data di primo rilascio

N. del Certificato nnnn-CPR-zzzz
nnnn = N. identificativo del N.B.;
zzzz = N. progressivo del certificato

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo

AVCP

Laboraroris di Prova Notjficato @i sensidel Regolaments UE 20544

RAPPORTO DI PROV A

Mrimiero:

0970-CPR-RPxxxXX

Data-dsl rilazcio:
ZIXXENIX

Richiedente:
2.5 "N

Denominazione Commrerciale del Prodosta!Campione sortopesio @ prova;

AAAAAA

Norma diprodaits
UNIEN XXXXIXXIVVVV,

Prova's sseguitals: Riferiments normative

UNI EN.....
UNIEN.......

y
/

Rapporto di prova sotto Notifica

Estremi del Notified Body

Data di primo rilascio

Nome Azienda e Indirizzo Sede Legale

Nome Commerciale del Prodotto

Norma di prodotto

Prove eseguite e Riferimenti normativi

N. del Rapporto di Prova nnnn-CPR-RPzzzz
nnnn = N. identificativo del N.B.;
zzzz = N. progressivo del certificato

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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3. Processo A /\ /\ /»\ %

DoP
DoP

Art.4 CPR305/2011
La dichiarazione di prestazione descrive la prestazione dei prodotti da costruzione in relazione alle
caratteristiche essenziali di tali prodotti, conformemente alle pertinenti specifiche tecniche armonizzate.

v Nel redigere la dichiarazione di prestazione, il fabbricante si assume la responsabilita della conformita del prodotto da costruzione
a tale prestazione dichiarata.

v 1l Fabbricante la redige all'atto dell'immissione del prodotto sul mercato.

v’ Le informazioni, sotto qualsiasi forma, sulla prestazione del prodotto in relazione alle caratteristiche essenziali, come definite
nella specifica tecnica armonizzata applicabile, possono essere fornite solo se comprese e specificate nella dichiarazione di

prestazione.

v’ La dichiarazione di prestazione & fornito in copia cartacea, se il destinatario la richiede, o pud essere messa a disposizione su un
sito web.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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. Processo A N N\ N
P> ED

Marcatura CE

La Marcatura CE DoP La Marc?tura CE
puo essere S| conforme agli NO NON puo essere
apposta sul art.4 e 6 del CPR apposta sul

prodotto 305/20117 prodotto
(Art.8, punto 2) (Art.8, punto 2)

Apponendo la marcatura CE il Fabbricante dichiara di assumersi la responsabilita
della conformita del prodotto da costruzione alla Dichiarazione di Prestazione.

messo scritto di ITC-CNR.

za il per

Isiasi mezzo, sen
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| diritti di questo documento sono rise
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3. Processo

Marcatura CE

p—>=5-5"

-> Simbolo CE indicato dalla Direttiva 93/68/EEC
> Eventuale n. Identificativo del N.B.

01234

AnyCo Lid, PO Box 21, B-1050 !

> Fabbricante

> Anno di prima apposizione del marchio

01234-CPD-00234

> Codice identificativo del prodotto-tipo che ponga in relazione il marchio alla DoP

| EN 1096-4 !

works

Coated toughened glass, intended to be used in buildings and construction

> n. Della Specifica Tecnica Armonizzata
———> Descrizione del prodotto e Usi previsti del prodotto

Characteristics

Reslstance to fire

Reactlon to fire

External fire performance

Bullet resistance

Exploslon reslstance

Burglar reslstance

Pendulum body Impact reslstance
Reslistance agalnst sudden temperature
changes and temperature differentlals
Wind, snow, permanent and Impesed load resistance
Diract alrborne sound Insulation
Thermal properties

Radlatlon propertles:

light transmisslon and reflection
solar energy characteristics

NPQ—————> Prestazioni Dichiarate

323 Eventuale sito web dal quale poter scaricare la DoP

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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D E TS TSI

Marcatura CE- Dove e apposta?

1) sul prodotto o .
. )VISIBIFE Nel caso non fosse possibile apporla direttamente sul

e LEGGIBILE prodotto a causa della natura del prodotto :

* INDELEBILE : .
2) sull’ Imballaggio 3) Sui Documenti di

< Accompaghamento

Es. Cementi, colle,

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Outlook del Seminario

Concetto di marcatura

commercializzazione dei

Basi legislative per la L
prodotti in UE

Regolamento prodotti da
costruzione UE 305/2011

4. Ricadute/Adempimenti

Il D.Lgs. 106
Adeguamento al Regolamento
UE 305/2011

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Certificazione obbligatoria e volontaria — il quadro globale

Specification Harmonized AvCP

oor )C €

necessary

Promoter i writers i specifications = | systems Manufacturer
EC Mandate E CEN :-J‘> hEN :
l : ! 1
' | ﬂ—'{> | NB
CPR | ----- Procedure Ann. I I ———————— bkl === | 24
: : where

Manufacturer Request

=
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(@l

Il D. Lgs 106/2017

Disciplina I'adeguamento della normativa

nazionale alle disposizioni del regolamento

(UE) n. 305/2011, che fissa condizioni

armonizzate per la commercializzazione dei

prodotti da costruzione.

Pubblicato il 10 Luglio 2017, e in vigore dal

successivo 9 Agosto.

—
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LEGCI ED ALTEI ATTI NORMATIVI

AMinisters dell’sconomia
e delle finanze

DECEETO LEGISLATIVOD 16 sm=no 2017, n. 106.

Adeguamento dells normativa nazionale alle
. by rr
disposizioni del regolamente (UE) n. 305/2011, f) zodimento 4 lulio 2017 e seadenza 1° agosto

che fizsa condizioni armonizzate per la commer- u A : T A T -
jalizzazione dei prodetti da costruzione e che 2027, prima e seconda mranche, (1TAMTET). ... FPag. 37
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| | diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Ripartizione delle competenze

Le amministrazioni competenti sono:
* per il requisito di base delle opere n. 1, il Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici
presso il MIT;
* per il requisito di base delle opere n. 2, il Ministero dell’Interno;
e perirequisiti di base delle opere numeri 3, 4,5, 6 e 7, il Ministero dello Sviluppo
Economico.

Reqwsm di base (Basic Work Requirement — BWR)

Resistenza meccanica e stabilita

Sicurezza in caso di incendio

Igiene, salute e ambiente

Sicurezza e accessibilita nell'uso

Protezione contro il rumore

Risparmio energetico e ritenzione del calore
Uso sostenibile delle risorse naturali

NV A WwN R

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Previsioni in termini di prodotti da costruzione

E responsabilita del fabbricante individuare le caratteristiche da includere nella
dichiarazione di prestazione, in relazione all’uso previsto del prodotto.

Le Amministrazioni competenti possono elencare (obbligando cosi i fabbricanti) le
prestazioni dei prodotti (il tipo di prestazione da dichiarare, non un dato valore) e le
relative caratteristiche essenziali, mediante decreto interministeriale.

E’ uno dei malintesi piu comuni: la certificazione delle prestazioni NON e una «patente di
idoneita».

Rappresenta piuttosto un dato credibile su cui progettisti e direttori dei lavori possono
fare affidamento nell’esercizio dell’attivita professionale.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Sanzioni per i fabbricanti - 1

Il fabbricante che viola I'obbligo di redigere la dichiarazione di prestazione e punito con
la sanzione amministrativa pecuniaria da 4.000 euro a 24.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
fabbricante che viola I'obbligo di redigere la dichiarazione di prestazione o I'obbligo di
dichiarare la prestazione del prodotto conformemente alle norme tecniche é punito con
I’arresto fino a sei mesi e con 'ammenda da 10.000 euro a 50.000 euro.

Il regolamento UE 305/2011 é inteso alle regole di commercializzazione. Quindi, ad
esempio, vendere mattoni in laterizio non conformi alle prescrizioni normative puo
portare guai seri a un fabbricante.
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Il D. Lgs 106/2017 - Sanzioni per i fabbricanti - 2

Il fabbricante che rende note le caratteristiche di un prodotto in modalita difformi dalla
redazione di una dichiarazione di prestazione e punito con la sanzione amministrativa
pecuniaria da 1.000 euro a 4.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con la sanzione amministrativa pecuniaria da 2.000 euro a
10.000 euro.

Mai piu schede tecniche?

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Sanzioni per i fabbricanti - 3

Il fabbricante che redige una dichiarazione di prestazione difforme dalle prescrizioni del
Regolamento Europeo CPR 305/2011 é punito con la sanzione amministrativa pecuniaria
da 1.000 euro a 4.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con l'arresto fino a due mesi e con 'ammenda da 3.000 euro a
30.000 euro.

Mai piu schede tecniche con valori di prestazione poco veritieri?

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Sanzioni per i fabbricanti - 4

Il fabbricante che pur redigendo la dichiarazione di prestazione non la rende disponibile
con le modalita previste dal Regolamento Europeo CRP 305/2011 e punito con la
sanzione amministrativa pecuniaria da 1.000 euro a 4.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con la sanzione amministrativa pecuniaria da 2.000 euro a
10.000 euro.

Le DoP devono essere accessibili a tutti in tutti i momenti, anche utilizzando internet.
Il CEN sta sviluppando una app per smartphone che legge graficamente i simboli QR che
il fabbricante appone sui prodotti.

rmesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Sanzioni per i fabbricanti - 5

Il fabbricante che viola i principi generali e le disposizioni relative all’uso della marcatura
CE e punito con la sanzione amministrativa pecuniaria da 4.000 euro a 24.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con l'arresto sino a sei mesi e con 'ammenda da 10.000 euro a
50.000 euro.

Appare evidente che «principi generali» e «disposizioni relative» alla marcatura CE
devono diventare background culturale delle aziende, ma anche dei professionisti tecnici.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Sanzioni per i fabbricanti - 6

Il fabbricante che applica la marcatura CE in difformita da quanto prescritto dal
Regolamento Europeo CPR 305/2011 é punito con la sanzione amministrativa pecuniaria
da 4.000 euro a 24.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con l'arresto sino a sei mesi e con 'ammenda da 10.000 euro a
50.000 euro.

Se la marcatura rappresenta per gli operatori tecnici un dato «affidabile», deve essere
fatta con assoluta accuratezza e trasparenza.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Regole e sanzioni per progettisti e direttori dei lavori - 1

Ai fini del regolamento (UE) n. 305/2011, il soggetto incaricato della sicurezza
dell’esecuzione delle opere da costruzione e individuato nella figura del direttore dei
lavori, ovvero del professionista che certifica o assevera prestazioni di sicurezza
antincendio.

Gia non mancavano le responsabilita del direttore dei lavori: ma in questa sede gli viene
conferita una specifica nuova prerogativa, identica in tutti gli Stati dell’"Unione.
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Istituto per le Tecnologie della Costruzione ‘-

Il D. Lgs 106/2017 - Regole e sanzioni per progettisti e direttori dei lavori - 2

Il costruttore, il direttore dei lavori, il direttore dell’esecuzione o il collaudatore che,
nell’ambito delle specifiche competenze, utilizzi prodotti non conformi a quanto
prescritto dal Regolamento Europeo CPR 305/2011 é punito con la sanzione
amministrativa pecuniaria da 4.000 euro a 24.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con |'arresto sino a sei mesi e con I'ammenda da 10.000 euro a
50.000 euro.

Il lato positivo é che la conformita puo essere piu facilmente verificata, mediante il
confronto tra prestazioni richieste dal progettista e prestazioni garantite dalla DoP.

rmesso scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Regole e sanzioni per progettisti e direttori dei lavori - 3

Il progettista dell’'opera che prescrive prodotti non conformi a quanto prescritto dal
Regolamento Europeo CPR 305/2011 é punito con la sanzione amministrativa pecuniaria
da 2.000 euro a 12.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con l'arresto sino a tre mesi e con I'ammenda da 5.000 euro a
25.000 euro.

Cambio di paradigma, che forse richiede anche un aggiornamento del Codice dei
Contratti Pubblici. Il progettista deve indicare — o almeno pensare a - uno specifico
prodotto, scegliendo tra quelli dotati di DoP e marcatura!

messo scritto di ITC-CNR.
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Il D. Lgs 106/2017 - Regole e sanzioni per organismi di certificazione - 1

Chiunque, nell’esercizio delle attivita svolte dall’organismo notificato o dal laboratorio di
cui all’articolo 59 del D.P.R. n. 380 del 2001, nelle certificazioni e rapporti di prova attesti
fatti rilevanti non rispondenti al vero, € punito con la sanzione amministrativa pecuniaria
da 2.000 euro a 12.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con |'arresto sino a sei mesi e con I'ammenda da 5.000 euro a
25.000 euro.

Responsabilizzazione degli organismi notificati e dei laboratori di prova.
Anche, pero, dei processi di accettazione in cantiere e delle corrispondenti operazioni di
prova, soprattutto in campo strutturale e antincendio.
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Il D. Lgs 106/2017 - Regole e sanzioni per organismi di certificazione - 2

Chiunque rilasci documenti che attestino la conformita del prodotto da costruzione e
senza essere autorizzato a farlo e punito con la sanzione amministrativa pecuniaria da
4.000 euro a 24.000 euro.

Quando si tratta di prodotti e materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio, il
medesimo fatto e punito con lI'arresto sino a sei mesi e con 'ammenda da 10.000 euro a
50.000 euro.

Intento, generalizzato, di rendere il sistema nazionale di certificazione (ancora) pit serio
e etico.
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Istituto per le Tecnologie della Costruzione ‘-

Il rapporto tra certificazione e prescrizioni nazionali in tema di sicurezza - 1

Come ormai chiaro, la commercializzazione di un prodotto da costruzione e soggetta:
» alla redazione della dichiarazione di prestazione;
* alla marcatura CE.

Invece, I'impiego nelle opere di un prodotto da costruzione e soggetto:

* per i materiali e prodotti per uso strutturale, alle norme tecniche per le costruzioni;

* peri materiali e prodotti per uso antincendio, alle disposizioni adottate dal Ministro
dell’interno (VV F).

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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CONSIGLIO NAZIONALE DELLE RICERCHE
Istituto per le Tecnologie della Costruzione

Il rapporto tra certificazione e prescrizioni nazionali in tema di sicurezza - 2

NTC 2017 (?) e NTC 2008

In particolare, per quanto attiene l'identificazione e la qualificazione, possono configurarsi 1 seguenti casi:

A)materiali e prodotti per i quali sia disponibile, per ['uso strutturale previsto, una norma europea armonizzata il cui riferi-

mento sia pubblicato su GUUE. Al termine del periodo di coesistenza il loro impiego nelle opere € possibile soltanto se cor-
redati della “Dichiarazione di Prestazione” e della Marcatura CE, prevista al Capo Il del Regolamento UE 305/2011;

B) materiali e prodotti per uso strutturale per i guali non sia disponibile una norma europea armonizzata ovvero la stessa ricada

nel periodo di coesistenza, per i quali sia invece prevista la gualificazione con le modalita e le procedure indicate nelle presenti

riamente optato per la Marcatura CE;

C) materiali e prodott per uso strutturale non ricadenti in una delle tipologie A) o B. In tali casi il fabbricante dovra pervenire
alla Marcatura CE sulla base della pertinente "Valutazione Tecnica Europea” (ETA), oppure dovra ottenere un “Certificato
di Valutazione Tecnica” rilasciato dal Presidente del Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici, previa istruttoria del Servizio
Tecnico Centrale, anche sulla base di Linee Guida approvate dal Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici, ove disponibili;

con decreto del Presidente del Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici, su conforme parere della competente Sezione, sono
approvate Linee Guida relative alle specifiche procedure per il rilascio del “Certificato di Valutazione Tecnica”.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.

Ad esempio, i compositi
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Cosa deve sapere il progettista —1

Il progettista dell’'opera che prescrive prodotti non conformi a quanto prescritto dal
Regolamento Europeo CPR 305/2011 é punito con la sanzione amministrativa
pecuniaria da 2.000 euro a 12.000 euro; quando si tratta di prodotti e materiali destinati
a uso strutturale o a uso antincendio, il medesimo fatto e punito con lI'arresto sino a tre
mesi e con 'ammenda da 5.000 euro a 25.000 euro.

Come fare a non incorrere nelle sanzioni?

1. Avere consapevolezza delle «regole del gioco»

2. Progettare pensando a prodotti reali, per i quali chiedere prestazioni chiaramente
indicate ed effettivamente riscontrabili in prodotti commercializzabili.

| diritti di questo documento sono riservati. Non & possibile riprodurlo, con qualsiasi mezzo, senza il permesso scritto di ITC-CNR.
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Cosa deve sapere il progettista — 2

Le prestazioni di progetto devono venire indicate nei termini in cui si rilascia una DoP.

Il progetto deve quindi specificare:

1. Le caratteristiche essenziali di un
materiale/sistema/prodotto da
costruzione, cosi come elencate
nelle norme armonizzate di
riferimento o in un EAD;

2. | valori di prestazione richiesti per
tali caratteristiche essenaziali.

7. Prestazione dichiarata:
Declared performance:

Caratteristiche essenziali

Prestazione

Specifica tecnica armonizzata

Essential characteristics Performance Harmonized technical specification
Tolleranze sulle dimensioni e di conforme a:
forma conform tn-. EN 10219-2
Tolerances on dimensions and shape )
$275J0H- 527512H 20% (%)

Allungamento mimimao (A}
Minimum elongation (A)

(*) Per dimensioni dei profilati OyT <15 (a sezione circolare) &
(B#H) 2T <12,5 (a sezione quadrata e sezione rettangolare),
I'allungamento minimo & ridotto di 2.

i*) For section sizes 0T <15 (circular) and [B+H)/2T <125
(square and rectangular) the minimum elongation is reduced

by 2.

Carico di snervamento minimo

275 MPa
Minimum yield strength 2
Spessore /[ thickness

Carico di rottura <3 >3
Tensile strength

430-580 MPa 410-560 MPa

temperatura di prova / test temperature
Valore minimo resilienza (*) acciaio/steel -20°¢ o°c
Minimum impact strength () S275J0H (*) . 271

5275)2H 27

(*) Non sono previste prove di resilienza per gli
spessori nominali < 6,0 mm.

(*) Impact tests are not required for specified
thicknesses <& mm.

i*) La resilienza viene verificata solo se I"Opzione 1.3 & stata
specificata nell’'ordine.

(*) The impact properties are verified only when Option 1.3 is
specified.

Valore massimo saldabilita

EN 10219-1:2006
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Maximum value weldability CEV=0.40%
Sostanza pericolosa NPD
Dangerous substance
Durabilita
" NPD
Durability
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Tutte le ulteriori informazioni necessarie ai professionisti ed alle aziende
sono disponibili presso le sedi di ITC-CNR, Istituto per le Tecnologie della
Costruzione, di San Giuliano Milanese, Bari, LAquila, Napoli e Padova.

Grazie per l'attenzione e per la pazienza.
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